

# 《千手观音》惊现“千手千眼”

张继钢七年倾力之作,三月献礼港城



《千手观音》剧照。由烟台大剧院供图



通讯员 宋秋苹  
本报记者 孔雨童

大型原创音画舞剧《千手观音》是张继钢在成功执导舞蹈《千手观音》、北京奥运会及残奥会开闭幕式、国庆60周年音乐舞蹈史诗《复兴之路》之后的又一次自我超越。该剧将于3月18日登上烟台大剧院的舞台。届时将为烟台市民展现出大爱无疆的雄浑壮阔境界,也将传递更多关于生命精湛的、透彻的体悟。

## 从“舞”到“剧”的转变

2005年央视春晚,张继钢编导的舞蹈《千手观音》惊艳世人,成为了当年最受欢迎的舞蹈节目。时隔七年,张继钢再次为观众带来了原创音画舞剧《千手观音》。虽然两部作品名字相同,但

两者却有着本质的区别,舞剧《千手观音》已经从一个舞蹈作品变成了一部大型音画舞剧。本剧分为《请命寻莲》、《长路漫漫》、《蜻蜓引路》、《人莲合一》、《千手千眼》等十二个段落。

本场演出集结了国内外

舞台艺术领域一线艺术家,在音乐、编舞、舞美等方面进行了独辟蹊径的尝试和探索,彰显出张继钢作品里标志性的艺术魅力和人文情怀,使其成为张继钢作品中又一部当代舞台艺术新经典。

## 十二首颂歌,十二幅画卷

大型原创音画舞剧《千手观音》不同于传统舞剧以场幕划分结构,采用了一种全新的阐述方式。

舞剧以千年传说和传统文化为主题,通过12首动听颂歌,12段唯美的舞蹈,12幅精致画卷的全新叙述,生动诠释了

乐善好施的三公主历经千辛万苦,最终化身千手观音佛教传说故事。表现了中华民族自古以来所秉承的和谐、仁爱、舍己为人的崇高精神。

“这部作品所要表达的意境就是和谐”,张继钢表示,创作中要尊重与依托生活中的

所见所闻,也希望观众可以在观看完舞剧《千手观音》之后感悟到:“千手观音非凡,因为她不是你,不是我,不是他;千手观音平凡,因为她就是你,就是我,就是他。只要心中有光,心中有爱,就要伸出双手,播撒温暖”。

## 独辟蹊径“千手千眼”创新意

舞剧《千手观音》中最震撼的场面莫过于压轴登场的“千手千眼”段落。

几百名舞者平躺于舞台,用双手臂铸成林海一般的“千手”,每一次变化都带来极具视觉震撼的画面。这也是张继钢在创作中,最想突破春晚版《千手观音》对“千手”的展现部分。

张继钢坦言这个过程极其艰难,“我觉得手的组合不一定是立体的表现,而是限制在一个平面上,让几百双手组成一个千变万化的大千世界,表现出千手观音的主题思想——千手观音非凡,不是你我他;千手观音平凡,就是你我他。这种创作思路一下子令我茅塞顿开,

诞生了最后一个段落‘千手千眼’”。

面对观众的强烈反响,张继钢直言,要的就是“神来之笔”,“我们要敢于在编舞上打破常规,让灵动与情感交织,出人所料、把人打动,使观众没有做好准备去迎接这样的非凡景象”。

## “时间都去哪儿” 免费观影圆满结束

本报2月26日讯(记者 陈莹 实习生 宋宇) 26日上午11时30分,本报携手新世纪电影城举办的以“时间去哪儿”为主题的为期三天免费观影活动圆满落幕。先后有90余名读者参加了本次活动。这次看电影的活动引起了观众们对过往岁月的追思,也引发了人们对时间流逝的思考。

26日上午9点30分,新世纪影城阳光100店里市民陆续地进入影厅观影,今天是观影活动的最后一天,但活动热度依然不减。市民侯立春是活动登出后第一位报名的读者,侯立春说,1995年10月,自己跟妻子刘宝玲结婚,孩子还不到八岁,他就下岗了。那之后,侯立春做了船员,“第一次走了2年,第二次走了3年。”侯立春说,这5年自己都不知道儿子大了,而大眼睛的漂亮妻子也老了。侯立春说:“辛苦我对象了。”因为工作的原因,侯立春只能在活动最后的一天参加,但他说:“重要的是在一起看一场电影。”

“这次活动虽然历时较短,但反响很大,许多观众表示对这次活动感到很满意。”影城的工作人员端木苏欣对记者说。端木苏欣告诉记者,这次参与观影活动的主要是些中老年群体,那些老人手牵手乐呵呵来看电影的场景,看起来十分温馨且让人感动。

## 国网龙口市供电公司 荣获“纳税信用A级企业”荣誉

本报讯(通讯员 孙健) 2月27日,国网龙口市供电公司被烟台国家税务局、烟台市地方税务局联合授予“纳税信用A级企业”称号,这是对纳税人信用评定的最高等级。

## 歌舞剧《海市》明晚亮相港城

# 时空穿越,演绎别样爱情故事



穿越回到秦朝时,与秦始皇一起来到烟台,遇到了芝。  
由烟台歌舞剧院供图

本报2月26日讯(记者 陈莹) 28日晚,烟台市“第十二届专业艺术院团演出季”烟台大剧院场馆的首场演出,由烟台市歌舞剧院带来的原创歌舞剧《海市》将正式亮相。作为近两年来烟台歌舞剧院精心打磨的歌舞剧,《海市》一个时下流行的“穿越”形式,将古往今来烟台的本土元素有机地融合,讲述了一个“古老”与“现代”的爱情故事。

“爱情”是盛大的主题,也是

不朽的主题。烟台市歌舞剧院院长姜明告诉记者,《海市》正是借助“爱情”这个柔软的因素来衬托烟台历史这个雄浑的气质。“在给两位主人公起名字的时候,我们想了很多,后来想到了‘芝’,它像女孩一样柔美、聪慧。而‘罘’其实是个象形字,在古时指的是狩猎时用的网,在海滩上,一群男人们围赶着机灵的动物,最终将它赶到网里……‘罘’是一个阳刚的,雄浑的主题。”姜明说。

秦始皇东巡芝罘、戚家军抗击倭寇、渔民的传统婚礼……《海市》这部歌舞剧,前后动用了80多名工作人员,而这一切花费还不到400万。“相较其他的兄弟城市院团,出手动则就是几千万,我们只能精打细算。”可即便这样,姜明也骄傲地说,烟台歌舞剧院的《海市》不仅走出了烟台、山东,而且在江苏也是演得当当。

烟台市歌舞剧院院长姜明谈《海市》:

## 为蓝色经济打造一张文化名片

本报记者 陈莹

“一部好的艺术作品要经过无数次的修改,《海市》要一版比一版更成熟。”烟台市歌舞剧院院长姜明接受本报记者专访时,说出的第一句话就表现出了他对《海市》专业要求之严,与发自内心的疼爱。

### 谈创作:

#### 一台好剧是剧团立足之本

打造一台好剧是我们剧团的立足之本。姜明说,2011年秋,烟台市歌舞剧院产生了想打造一台原创剧的想法。

这是一个专注于梦想与努力的开头,为了将简单的故事变得立体,姜明说自己想到了长期关注的艺术期刊的一位作家——编剧宋安群。在北京一家出版社做

总编的宋安群第一次通电话就很快地表示可以见面聊。姜明说,自己既意外又惊喜。事后的合作证明,烟台歌舞剧院与宋安群的合作是正确的。

### 谈现实:

#### 让每一个人都“转”起来

姜明坦言,拍歌舞剧的初衷就是要让烟台市歌舞剧院的每一个人都“转”起来。院里不缺唱得好的歌唱演员,也不乏跳得好的

舞蹈演员。将两者结合是最好的方式,却也是要付出更多的模式。因为两者兼顾的演员不多。

姜明说,现在的剧团有“评奖系”和“吃饭系”,在两者之间,自己为剧院的同仁们首选“吃饭系”。演出不能停,节目不能断。

### 谈目标:

#### 打造蓝色文化名片

姜明说,烟台是一座历史悠久的海滨城市,也是国内知

名的度假城市。烟台的旅游如何做活,《海市》如何为烟台的“蓝海”打造一场文化名片,是烟台歌舞剧团队也是自己一直琢磨和探索的。

姜明说,广西有《印象·刘三姐》,云南有《印象·丽江》,浙江有《印象·西湖》,那么作为滨海城市的烟台是否也可以建一台实景演出?至于如何将《海市》市场化运作起来,姜明已在脑海里搭建起框架。